

# ЗАВТРА-ДЕНЬ ШАХТЕРА

## С праздником, дорогие друзья!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Год  
издания  
40-й

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 173 (10015)

Суббота, 29 августа 1970 г.

Цена 2 коп.

### ШАХТЕРАМ ГОРОДА

#### ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Завтра ваш традиционный праздник. Советские шахтеры — первая гвардия социалистической индустрии, зачинатели многих славных дел. Шахтерский труд — это символ доблести и мужества.

Немалый вклад в развитие угольной промышленности внесли горняки нашего рудника. Славных трудовых побед достигли шахтерские коллективы в юбилейном ленинском году. Свой праздник вы, товарищи шахтеры, встречаете с общим сверхплановым счетом добытого топлива в 474 тысячи тонн. Пусть ваш вдохновенный

высокопроизводительный труд будет вкладом во всенародное соревнование за достойную встречу XXIV съезда Коммунистической партии Советского Союза, в осуществление задач коммунистического строительства в нашей стране.

С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!  
НОВЫХ ВАМ ТРУДОВЫХ УСПЕХОВ!

Городской комитет КПСС  
Исполком городского Совета депутатов  
трудящихся  
Горком профсоюза работников угольной  
промышленности.

## ПО ПУТИ ПРОГРЕССА

В. ОВДЕНКО, секретарь ГК КПСС

Ежегодно в последнее воскресенье августа наш народ отмечает День шахтера, отдавая дань глубокого уважения тем, кто «тепло и свет приносит людям». Встреча традиционного шахтерского праздника 1970 года имеет свои отличительные особенности.

Нынешний год — год завершения пятилетки. Поэтому нельзя не сказать о том, чего достигли шахтеры нашего рудника за эти годы. Прежде всего, это были годы технического перевооружения шахт, совершенствования технологии угледобычи, внедрения новой системы планирования и экономического стимулирования.

Если в начале 1966 года на шахтах города работало 16 комплексов, которыми выдавалось около 30 процентов всей добычи, то сегодня на долю 43-х забоев, оборудованных механизированными крепями, приходится уже свыше 74 процентов добычи топлива по району. Примене-

ние комплексов позволило почти на 3000 тонн увеличить среднесуточную нагрузку на очистной забой, а производительность забоев, оборудованных прогрессивной узкозахватной техникой, подняты почти на 6000 тонн. На 10 тонн выше стала производительность труда рабочего и составляет сегодня по руднику 68,5 тонны.

Высокая степень механизации и автоматизации, особенно наиболее трудоемких очистных и подготовительных работ, благотворно отразилась и на технико-экономических показателях работы шахт.

Улучшение экономической деятельности угольных предприятий определило дальнейший рост заработной платы шахтеров, которая в среднем за эти годы возросла со 187 до 215 рублей.

Новым содержанием наполнилось и социалистическое соревнование. Если до недавнего времени основным направлением в соревновании было стремление добиться максимальной нагрузки на забой, то с 1969 года, по инициативе бригады Героя Социалистического Труда И. А. Роговского с шахты имени С. М. Кирова коллективы очистных бригад стали бороться и за то, чтобы один день в месяц выдавать сверхплановый уголь на сэкономленных материалах. Это направление получило

широкую поддержку во всех бригадах.

Нынешний год — это год ленинского юбилея. Он отмечен в нашем городе, как и во всей стране, особым трудовым и политическим подъемом. Только за 112 ленинских ударных дней шахтеры города добыли 349 тысяч тонн сверхпланового угля и прошли дополнительно к плану 1350 погонных метров горных выработок. А коллективы прославленных на руднике бригад Д. К. Придаченко с шахты имени 7 ноября, А. Г. Таврина, М. А. Игнатов, А. Л. Рутковского с шахты «Комсомолец» завершили к 22 апреля выполнение своих пятилетних заданий.

Особенно значительный вклад в достойную встречу юбилея Ильича сделали коллективы шахт имени 7 ноября, «Комсомолец», имени Ярославского, «Польсаевская-1», завода «Красный Октябрь».

Партия и правительство по достоинству оценили труд шахтеров. Ленинской юбилейной почетной грамотой ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС награжден передовой на руднике коллектив шахты имени 7 ноября. Юбилейной Почетной грамотой

(Окончание на 2-й стр.)

Горняков шахты коммунистического труда «Польсаевская-2» на торжественном вечере в честь Дня шахтера приветствовали представители подшефного совхоза Мунгатский. Директор совхоза Виктор Васильевич Смердин по старому русскому обычаю преподнес коллективу шахты каравай хлеба.

Фото В. ТОНЫШЕВА.



В ходе нынешней пятилетки заповалой добрых дел не раз выступала шахтерская бригада, руководимая Героем Социалистического Труда И. А. Роговским. Ее ценный почин — один день в месяц выдавать сверхплановый уголь на сэкономленных материалах — нашел широкое распространение не только на нашем руднике, в Кузбассе, но и в других угольных бассейнах страны.

НА СНИМКЕ: бригадир новаторского коллектива И. А. Роговский.

## ПОБЕДИТЕЛЯМ ВРУЧЕНО ЗНАМЯ

В канун шахтерского праздника радостное событие отметили митингом горняки «Польсаевской-3». Председатель обкома профсоюза угольщиков Ю. Н. Полуэтов вручил коллективу шахты Знамя Совета Министров СССР и ВЦСПС за победу во Всесоюзном социалистическом соревновании во 2 квартале 1970 года. Передовому коллективу присуждена первая премия в размере 25500 рублей.

В этой большой победе есть своя примечательная особенность: знамя, полученное коллективом «Польсаевской-3», перешло к ним от соперников по соревнованию — шахтеров «Польсаевской-1».

Победители свое право на высокую награду подтвердили успехами и в августе. День шахтера они встретили с перевыполнением принятых обязательств.

## Подарок шахтерам

Вчера на шахте им. Кирова состоялся митинг трудящихся, посвященный завершению реконструкции угольного флагмана нашего рудника. Шахтеры разделили радость большой победы строителей и горячо поблагодарили их за этот подарок.

Митинг открыл секретарь парткома шахты тов. Быков. Председатель государственной комиссии тов. Гольтыков на митинге сказал, что подписан акт реконструкции шахты с оценкой «хорошо». На митинге выступили дирек-

тор шахты тов. Собора, главный инженер комбината «Кузбассшахтострой» тов. Петров, заместитель начальника комбината «Кузбассуголь» тов. Оришин, бригадир проходческой бригады Егоровского ШСУ тов. Долганов, проходческой бригады шахты тов. Криони, секретарь горкома партии тов. Овденко. Под аплодисменты трудящихся начальник Егоровского ШСУ тов. Трофимов вручил тов. Соболю ключи от шахты.

Репортаж о митинге будет опубликован в одном из ближайших номеров...



# ПО ПУТИ ПРОГРЕССА

министерства угольной промышленности и ЦК профсоюза угольщиков награждены коллективы шахт «Польсаевская-1», «Польсаевская-2» и завода «Красный Октябрь». Юбилейное Красное знамя обкома КПСС, обласполкома и облсовпрофа с памятным знаком на вечное хранение вручено коллективу шахты «Комсомолец». 3700 трудящихся шахт и других предприятий системы угольной промышленности награждены юбилейными медалями «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина».

Большую волну активности вызвало у шахтеров города Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «Об улучшении использования резервов производства и усилении режима экономии в народном хозяйстве». Со времени выхода его в свет внесено 353 ценных предложения, направленных на усиление режима экономии, лучшее использование материальных, трудовых и финансовых ре-

сурсов, улучшение охраны труда и техники безопасности. Реализация этих предложений уже приносит большой экономический эффект, способствует дальнейшему росту добычи угля, производительности труда и других технико-экономических показателей.

Хороший разбег, взятый в начале года, позволил угледобытчикам города успешно справиться с обязательствами, взятыми ко Дню шахтера.

Инициатор соревнования по достойной встрече традиционного горняцкого праздника — коллектив шахты «Комсомолец» — успешно выполнил и перевыполнил все принятые обязательства. Только угля сверх плана выдано около 40 тысяч тонн.

Хорошо в предпраздничные дни трудились и другие коллективы шахт, в частности, имени 7 ноября (завершивший первым на руднике свою пятилетку), «Польсаевская-2», «Польсаевская-3», «Польсаевская-Северная» и Моховского угольного карьера. Их общий вклад в достойную встречу Дня шахтера со-

ставляет 475 тысяч тонн угля сверх плана.

Успехи горняков вызывают глубокое удовлетворение не только у них самих, но и у всех трудящихся нашего города, которые от души желают шахтерской гвардии новых больших успехов и свершений на благо Родины.

Говоря о больших успехах угольных коллективов в предпраздничном соревновании, нельзя умолчать о том, что три крупнейшие шахты — имени С. М. Кирова, имени Ярославского и «Польсаевская-1» — в августе не справились с планом. Это должно серьезно обеспокоить коллективы, хозяйственное руководство, партийные и профсоюзные комитеты предприятий. Серьезных объективных причин для отставания у них нет, поэтому необходимо принять самые энергичные меры для ликвидации задолженности и успешного завершения годового плана.

1970 год ознаменован и еще одним важным политическим событием — решением июльского Пленума ЦК КПСС о созыве очередного съезда партии. Трудящиеся города и, в частности, шахте-

ры, пересмотрев свои обязательства, готовятся достойно встретить XXIV съезд Коммунистической партии Советского Союза. В своих обязательствах угольщики предусматривают к съезду сверх плана выдать 400 тысяч тонн угля и пройти 1600 погонных метров подготовительных работ.

На основе широкого внедрения новой техники и технологии, комплексной механизации и автоматизации производственных процессов, научной организации труда намечено повысить производительность труда по сравнению с 1969 годом на 1,5 процента, довести среднемесячную нагрузку на очистной забой до 13 тысяч тонн угля в месяц, иметь на конец 1970 года в работе 46 забоев, оборудованных механизированными комплексами.

Обязательства серьезные, и поработать над ними коллективам шахт придется много. Поэтому уже сегодня командному составу, партийным и профсоюзным комитетам надо продумать все меры технического и организационного характера, которые позволят достигнуть намеченных рубежей и обеспечат дальнейший рост уголедобычи на руднике.

Сегодня можно с уверенностью говорить, что и в предстоящие годы наши шахтеры продолжат перевооружение новейшими образцами горной техники. Будут решаться вопросы механизации и автоматизации не только основных, но и вспомогательных работ, где сегодня пока что число трудящихся не только не уменьшается, но даже на отдельных шахтах несколько растет. Продолжится совершенствование технологии уголедобычи, рост нагрузки на забой.

Наиболее характерным в соцсоревновании за последние два года было движение бригад-тысянниц. Сегодня их на шахтах — 13, а выдали они уже около 30 процентов всей добычи по руднику. Количество таких бригад к концу года ожидается иметь не менее 15. Этот опыт передовиков — яркий пример огромных резервов, заложенных в новой технике. И наша задача разумно их использовать.

Можно не сомневаться, что шахтеры Ленинска-Кузнецкого, много раз показавшие образцы самоотверженного труда, и далее будут множить свою добрую славу.

С ПРАЗДНИКОМ ВАС,  
ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Окончание. Начало на 1-й стр.

## Наши интервью ШАХТЕРСКОЕ СЛОВО КРЕПКОЕ

Горняки шахты «Комсомолец» всю пятилетку работают по-ударному, с честью выполняют взятые обязательства. Они выступили инициаторами по досрочному освоению проектных технико-экономических показателей. Накануне Дня шахтера наш корреспондент встретился с секретарем партийной организации шахты Иваном Ивановичем Сафоновым и попросил его ответить на некоторые вопросы.

— Каковы были предпосылки для взятия обязательств по досрочному освоению проектных показателей?

— На шахте идет реконструкция. Она должна закончиться в 1972 году. С учетом этого срока министерством угольной промышленности и планировались технико-экономические показатели. Мы же решили достигнуть их значительно раньше.

Толчком послужил почин Западно-Сибирского металлургического завода о досрочном освоении проектных производственных мощностей. Конечно, исходили из своих реальных возможностей.

Эти возможности складывались из того, что на шахту стала поступать новая высокопроизводительная горная техника — механизированные комплексы. Они позволяли наращивать нагрузку на очистной забой.

Другой предпосылкой были и есть люди, кадры. На шахте сложился устойчивый работоспособный коллектив рабочих и инженерно-технических работников, который с энтузиазмом воспринял новую технику, в короткое время освоил ее и стал показывать образцы труда. Так, бригады тт. Таврина и Рутковского одни из первых на руднике перешагнули 300-тысячный рубеж годовой нагрузки на очистной забой. Бригада проходчиков, руководимая А. И. Гурьбиным, с помощью комбайна ПК-3 прошла за месяц 1053 метра конвейерного штрека, установив новый рекорд рудника.

Больших успехов добились и другие очистные и подготовительные коллективы, а также коллектив подземного транспорта. Эти успехи стали возможны благодаря хорошо продуманной технологии выемки угля и научной организации труда на рабочих местах. В этом немалая заслуга руководителей и инженерно-технических работников шахты.

— Как осуществлялось выполнение обязательств?

— Во-первых, были осуществлены разработанные инженерной службой межсезонные временные (до окончания реконструкции вентиляции), меры по обеспечению горных работ необходимым количеством воздуха. Во-вторых, главным направлением было осуществление технического прогресса на шахте — механизация и автоматизация производственных процессов. Ликвидация забоев с ручной выемкой, внедрение очистных механизированных комплексов и проходческих комбайнов позволили не только увеличить нагрузку на забой, но и значительно уменьшить численность рабочих, а это привело к росту производительности труда. Параллельно решался вопрос обучения как рабочих, так и руководящих кадров. Был использован опыт работы передовых коллективов бассейна и рудника — очистных бригад тт. Путры и Придаченко.

Третий путь — это эффективность производства и усиление режима экономии на участках, цехах и бригадах. Наша шахта первой среди угольных предприятий города внедрила нормативный метод учета затрат. Мы провели ряд проверок и рейдов по использованию основных и оборотных средств на шахте. Работа по экономии и бережливости значительно усилилась после обсуждения Письма ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. Из 110 предложений трудящихся реализовано 80. Общая сумма экономии от этих предложений составила 75 тыс. рублей.

Наконец, одним из путей осуществления мероприятий явилась большая организационно-массовая работа цеховых партийных и профсоюзных организаций, которую направляли и контролировали партийный и профсоюзный комитеты шахты.

— Что достигнуто в ходе борьбы за выполнение обязательств по досрочному освоению проектных мощностей?

— В результате проведенной работы мы уже в 1969 году перекрыли проектную производственную мощность на 172,5 тыс. тонн угля в год. В текущем году производственная мощность достигнет 1850 тыс. тонн угля в год. Это на 200 тысяч выше проекта. Производительность труда на рабочем по добыче за 1969 год составила 76,4 тонны, а за семь месяцев текущего — 84,3 тонны, на 2,3 тонны выше проектной. Себестоимость тонны угля снижена по отношению к проектной на 37,2 копейки.

Таким образом, по итогам работы за семь месяцев видно, что коллектив успешно справляется с обязательствами по досрочному освоению проектных технико-экономических показателей.

— Каковы ближайшие задачи шахты?

— Нам нужно своевременно закончить реконструкцию вентиляции и главного скипового подъема. Окончание этих работ позволит и дальше увеличивать производственную мощность шахты.

Одна из первоочередных задач — модернизация, а затем и реконструкция технологической цепи на обогатительной фабрике. И само собой понятно — это дальнейшее проведение работ по механизации и автоматизации производственных процессов.

Все эти работы должны обеспечить выполнение плана технического перевооружения шахты на 1969—1975 гг. В результате осуществления его производительность труда на рабочем по добыче по шахте возрастет до 117 тонн.

Сейчас же до окончания работ по реконструкции вентиляции и подъема надо не только удерживать уровень достигнутых технико-экономических показателей, но и в значительной мере умножить их. Этому поможет социалистическое соревнование в честь XXIV съезда КПСС. К знаменательному событию мы взяли новые повышенные обязательства. Пятилетку к 7 ноября 1970 года — один из главных пунктов этих обязательств.



Ленинской юбилейной Почетной грамоты ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров Союза ССР и ВЦСПС был удостоен коллектив шахты имени 7 ноября за высокие успехи в период ленинской трудовой вахты. В достигнутых ими немалая доля труда бригад, руководимых Д. И. Греховым и Н. Л. Руденком, которых вы видите на этом снимке.  
Фото А. ШМАКОВА.

## К ЗНАМЕНАТЕЛЬНОМУ СОБЫТИЮ

Коллектив центральных электромеханических мастерских не занят непосредственно на выемке угля. Но от работы его во многом зависят темпы добычи. Ведь здесь ремонтируют горное оборудование. Поэтому рудоремонтники стараются трудиться ритмично, с полным трудовым накалом.

1 августа здесь закончили выполнение пятилетнего плана. За 21 рабочий день этого месяца сверхплановой продукции

в счет 1971 года выдано уже на 120 тысяч рублей. Задание выполняется из месяца в месяц.

Готовясь к достойной встрече XXIV съезда КПСС, коллектив наращивает темпы в труде. К дню открытия съезда будет выдано продукции дополнительно к плану на 70 тысяч рублей. Решено повысить производительность труда на 2 процента. Рационализаторы мастерских борются за то, чтобы сэкономить 18 тысяч рублей.

## С праздником, папа!

Дорогая редакция, прошу вас поздравить моего отца, Алексея Петровича Бзовия, бригадира комплексно-очистной бригады участка № 6 шахты коммунистического труда «Польсаевская-2», с Днем шахтера. Он работает на шахте 28 лет. За эти годы его много раз премировали за хорошую работу. Помню, как отец из хорошей передовой бригады переходил в отстающую, чтобы поднять коллектив.

Еще раз прошу поздравить моего папу с большим праздником в его жизни и пожелать ему успехов в работе, здоровья и счастья. Пусть он знает, что его дети любят его и всегда гордятся им.

Д. АЛЕКСЕЕВА-БЗОВИЙ, учитель,  
г. Прокопьевск.

**В ЭТОТ ДЕНЬ** смена Эргарду Ивановичу показалась уж больно короткой. В забое, наполненном гулом работающего комбайна, скрежетом конвейера, словно полноводная река, без конца плыл и плыл уголь. Так и хочется еще и еще раз резать стружку за стружкой. Он разогнул уставшую спину, пучок света уперся в гладкую искрящуюся стену забоя.

Скрежетали лопаты. Шахтеры подчищали подошву лавы. Вдоль забоя замелькало множество огней — шла смена.

— Кончай «ночевать», а то нам уголька не останется, — шутили пришедшие.

— Сколько стружек взяли?

— Все наши.

— А мы что, чужие вам? Вот чудак.

Пока горнорабочие обменивались друг с другом новостями — какая погода там наверху, что нового в лаве, как поработали, — бригадир объяснил звеньевому положение дел в забое.

— Все на ходу, Ваня, сразу начинайте резать, — говорил Бельц Ефтееву, — ты же знаешь: у нас должок.

— Да покроем, не волнуясь. Ну счастливо! — сказал звеньевой, когда горняки уходили из лавы.

Эргард Иванович с силой открыл вентиляционную дверь, в лицо ударила свежая струя воздуха. Он шел черный от угля, в брезентовой робе, на груди раскачивался светильник. Под ногами хлопала вода. Шел и, вспоминая сказанное звеньевым: «не волнуясь», улыбался.

...Нет, не огорчается Эргард Иванович Бельц за то, что согласился в сентябре 1969 года быть бригадиром вновь организованной бригады. Хотя, откровенно признается, сомневался, сможет ли руководить людьми. Тем более, работая на комплексе. Дело это сложное. Сам-то он хорошо, в совершенстве освоил работу механизированных крепей. Школа, пройденная в бригаде Н. М. Баженова, где он трудился горнорабочим, а потом звеньевым, была хорошей. Но сам есть сам. А как люди?

Все они были с разных участков, большинство о работе комплекса имело представление с воробьиный нос. Учить? А когда же добывать уголь?

Но он никогда не отказывался от любого задания. Выслушав заместителя директора по производству, он только и сказал:

— Раз считаете, что нужно, я согласен.

— Очень даже нужно, — подчеркнул В. А. Кучеров и начал объяснять Э. И. Бельцу, что руководство шахты решило организовать новую очистную бри-

гаду для отработки лав пласта Наджуринского.

— Разрешите мне звеньевых самому подобрать? — спросил Эргард Иванович.

— Это можно.

Первые дни работы в звании бригадира были не сахар. Одно дело — звеньевой, а тут бригада на шее висит. Думать надо, как организовать труд людей с большой пользой для дела.

Эргард Иванович на первых порах внимательно приглядывался к людям, узнавал, чем живет тот или другой член бригады, больше слушал, чем говорил. Старался побывать в

## Выполняя задание

каждой смене. И если случалось, что где-то работа не клеилась, помогал и советом, и делом. Советовался с руководителями шахты и с начальником участка А. Речкиным, обращался за помощью к своему бывшему бригадиру.

Как-то после смены встретились с Н. М. Баженовым.

— Здравствуй, Никодим! Домой? Пошли вместе.

— Ну, рассказывай, что нового, как работаешь? Комплекс у тебя, Иванович, хороший, — заговорил Баженов. — Давай, давай жми.

Увлеченные разговором, они не заметили, как вечерние сумерки окутали городские улицы.

— Да, вот что еще хотел тебя спросить, — сказал Эргард Иванович, — в бригаду просит один шахтер, ты его знаешь. Что посоветуешь?

— Знаю я его. Я бы лично не взял... Не беда, если человек не умеет работать — можно научить. Этот же просто не хочет.

Бригада осваивалась с техникой, набиралась опыта. Начала трудиться, с каждым днем увеличивая нагрузку на комплекс. А в одну из сентябрьских суббот за две смены дали 1000 тонн угля. Когда усталые поднялись на-гора и вошли в комбинат, их ждал сюрприз.

— Смотрите, «Молния!» — крикнул кто-то из звена. — Про нашу бригаду написано.

Администрация, партком шахты поздравили коллектив очистной бригады десятого участка с трудовой победой.

Это был первый успех. За ним последовали другие.

Еще нет и года, а бригада на комплексе ОМКТ с комбайном КШ-1КГ добыла 220000 тонн угля. На сверхплановом счету сейчас 20862 тонны топлива.

Каждая из названных цифр вобрала в себя много шахтерского пота, заботы о том, чтобы день ото дня увеличивать нагрузку на механизмы, учиться технически грамотно работать на них.

Технически грамотно! Они это могут. Был такой случай. Лава, которую они отработывали, проходила под жилыми домами. Руководство шахты исключило подработку того места, занятого под жилой массив. Оставалось два выхода. Первый — производить демонтаж механизмов и брать оставшийся уголь ручным способом, второй — делать «загонку» лавы. Развернуть забой под 42 градуса.

Но для этого нужен был большой практический опыт. А на шахте с этим столкнулись впервые. Малейшая неточность грозила поломкой комплекса.

— Нет, Иванович, я все же думаю, что «загонка» у нас должна пройти нормально, — сказал начальник участка А. Речкин.

— Риск большой, — немного подумав, ответил бригадир. — А попробовать можно.

Они начали обдумывать во всех деталях предстоящую операцию. Сделали расчеты и представили свои соображения на технический совет шахты. Им разрешили. На другой день на участке было особенно оживленно. Все знали, что сегодня они начнут «загонять» лаву.

— А на «Комсомольце» тот раз на сколько метров «загоняли» забой? — спросил А. Ворнаков бригадира.

— Кажется, метров 15 или 20. Точно не помню, — ответил за Бельца звеньевой Н. Никулин.

Бригадир молчал. Он смотрел на ребят и думал: как все же выросли люди...

— Всем все ясно? — закончил наряд начальник участка. — Поехали в шахту.

За работой бригады в эти дни следила вся шахта. Все было нормально, из лавы по-прежнему шел уголь. Они проходили последние метры выработки. И, делая «загонку» забоя, добыли 14 тысяч тонн угля. Механизированная крепь, состоящая из 93 секций, была сокращена до 65 секций. Лава развернулась под нужный градус, который был определен маркшейдерской и инженерной службами. Надежды руководителей шахты на то, что очистная бригада справится с таким заданием, оправдались.

...Нет, наверное ни разу не пожалел Эргард Иванович, что дал согласие руководить бригадой.

Н. ДОСТОВАЛОВ.



Проходческая бригада Юрия Николаевича Криони с шахты имени Кирова уже 10 апреля выполнила пятилетний план. И сейчас коллектив в числе передовых. За июль бригада завоевала первенство, перевыполнив задание на 47 процентов.

НА СНИМКЕ: проходчики из бригады Криони. Крайний справа — бригадир.

## РОВЕСНИК ПЯТИЛЕТКИ

Осенью 1966 года на земельных угодьях Моховского совхоза впервые появились угледобытчики. Их приход сюда был не случаен — геологи определили, что здесь, на небольшой глубине, находятся большие запасы угля. Это и послужило началом создания в нашем руднике нового угольного карьера.

Его трудовые шаги, как веки в пути. И на этом пути, от первого подъема ковша экскаватора, который сделали машинисты А. Я. Прибе, А. Ф. Филатов, до сегодняшнего большого потока угля, виден нарастающий ритм нового угольного предприятия.

Достаточно сказать, что добыча топлива здесь возросла с 800 до 2680 тонн в сутки. Всего карьер уже выдал на-гора 2 миллиона 387 тысяч тонн топлива, на 112 тысяч тонн больше плана. Для того, чтобы добыть этот уголь, нужно было выбрать более 25 миллионов кубометров горной массы. Целые горы грунта здесь «переставил» на другое место каждый шагающий экскаватор. Но среди них лучше других к трудовым победам шел коллектив бригады экскаваторщиков Леонида Альбертовича Обгольца. Еще 18 августа боевой экипаж «пятидесятки» (такой номер их экскаватора) доложил о досрочном выполнении пятилетки. 11 миллионов 287,2 тысячи кубометров горной массы «перелопатил» он.

С каждым годом уверенно шло становление молодого коллектива. Здесь выросли отличные мастера своего дела. Среди них передовики-экскаваторщики А. А. Черемнов, М. Т. Шнякин, А. И. Васильев, моторист Г. Н. Горностаев, машинист бурстанка В. С. Лысиков, бульдозерист А. П. Грицанов и другие. Они вложили много труда, чтобы внедрить сокращенный цикл работ, чтобы пу-

стить в ход гидромеханизацию.

Об этом стоит сказать особо. Монтаж гидромеханизации был завершен в короткий срок прошлым летом. Первое испытание показало, что все было сделано по чести, по совести. Но люди задались целью применить гидромеханизацию поздней осенью, чего в практике Кузбасса не было. Смекалистые парни Прокаев, Сморгалов и Велегжанин реконструировали насосные станции, и вода смывала грунт даже в ноябре. Это дало возможность на одну треть быстрее добраться погруженным экскаваторам к уголю, снизить его себестоимость. Внедрение гидромеханизации на карьере уже в будущем году увеличит годовую добычу на 150 тысяч тонн.

Этот «плюс» будущего вытекает из прошлых «плюсов» и нынешних. С первого месяца 1970 г. «плюсует» карьер сверхплановую добычу топлива. За семь месяцев его записано сверх плана около 45 тысяч тонн — почти столько, сколько было выдано сверх плана за 1966—1968 годы. Но у карьера есть «минусы». Это снижение зольности угля на 0,3 процента, себестоимости тонны угля — на 14,3 копейки, себестоимости одного кубометра вскрыши — на 5,4 копейки.

На карьере сделано доброе начало для высокопроизводительной работы в будущей пятилетке. Как бригада монтажников Романа Андреевича Клооса обещала — к Дню шахтера завершить монтаж мощного экскаватора ЭШ-15-90 «А», — так и сделала. Сейчас она приступила к монтажу второй такой же высокопроизводительной машины.

Вот так и живет коллектив угольного предприятия — ровесник пятилетки. Живет заботами сегодняшнего и завтрашнего дня.

Г. БУСЫГИН.

## В НОГУ СО ВРЕМЕНЕМ

4500—5000. Вдумайтесь в эти цифры. Ежегодно столько будущих горняков обучается в учебно-курсовой сети рудника. 4500—5000 человек ежегодно на много часов оставляют забой, чтобы вернуться туда теоретически грамотными, подготовленными.

За годы своего существования (а учебно-курсовая сеть рудника существует около тридцати лет) сотни тысяч учащихся и курсантов получили здесь горняцкий профессии. Многие изменилось с тех пор. Молодые шахтеры стали ветеранами, ветераны ушли на пенсию, а в учебно-курсовом комбинате, в учебных пунктах шахт — составных звеньях единой цепи горняцкого обучения — по-прежнему звонят звонки. Готовится шахтерская смена.

Конечно, сказать «по-прежнему» нельзя. Потому что жизнь

внесла свои коррективы и эту, казалось бы, признанную всеми форму обучения. Четче определились две основные задачи в нашей работе: удовлетворение потребности шахт в горняцких кадрах и улучшение качества их подготовки.

Одна из основных условий для решения этих задач — хорошая материальная база. И эта база у нас есть. Все учебные пункты шахт имеют хорошо оборудованные лаборатории, просторные комнаты для занятий.

Все учебные пункты рудника размещены в просторных помещениях с хорошо оборудованными лабораториями. А учебные пункты шахт имени Ем. Ярославского и «Полюсавская-2» в этом году стали победителями в соревновании, проводимом министерством угольной промышлен-

ности, и награждены почетными грамотами министерства и ЦК профсоюза рабочих угольной промышленности.

А раз у нас есть хорошая база, значит, и работать легче. И все же нам трудно. Даже имея опытные кадры преподавателей, мы вынуждены приглашать дополнительно инженерно-технических работников для обучения (из горного техникума, училищ, шахт). Особенно специалистов по внедрению механизированных комплексов. Так, например, мы приглашаем в качестве преподавателей самих внедрителей, то есть специалистов горного дела, внедряющих у нас на рудниках свое детище — угледобывающие машины. Почему мы это делаем?

Во-первых, из-за недостаточности у нас литературы и чертежей по новой технике; во вто-

рых, мы не можем пренебречь их богатым знанием в этой области.

Переход шахт на комплексную механизацию потребовал от горняков больших знаний. А эти знания они могли экстренно получить лишь в учебно-курсовой сети. Без отрыва от производства повышали свою квалификацию комбайнеры, мотористы, электрослесари. Сейчас такая подготовка уже не удовлетворяет нас. Шахты рудника имеют необходимые технически грамотные кадры, значит, мы можем комплектовать группы для обучения с отрывом от производства. Что мы и делаем.

Ежегодно горномеханическая школа с годичным сроком обучения выпускает 100 специалистов горного дела. Причей, комплектование групп для обучения в ней происходит по заявкам шахт рудника. Нужны были шахтам электрослесари — мы подготовили для них группу, по-

требовались мастера-взрывники — мы набрали юношей для обучения этой профессии. Сейчас шахты «Полюсавская-2», «Комсомолец», имени Ем. Ярославского переходят с контактной откатки угля на аккумуляторную. Естественно, им потребуются зарядчики батарей... Значит, снова перестройка, с учетом запросов и потребности предприятий.

4500—5000 специалистов в год. Мало это или много? По сравнению с тем, что было, скажем, десять лет назад, — меньше. Но состав обучающихся резко отличается от прошлогоднего. Ныне — это в основном молодежь, имеющая восьмилетнее или среднее образование. Это и понятно: сложная техника требует от будущих ее хозяев соответственно не только технических знаний, но и высокого общеобразовательного уровня.

Р. ЖАРИКОВ, начальник уч.-курсового комбината.

# РАДОСТИ ЖИЗНИ

Из колхозов «артисты» приезжали под утро, и мать не успевала ворчать: — Когда это кончится? — и уставало зевая, ставила на стол десять раз разогретый ужин. Или завтрак?

Потом Володя спокойно укладывался спать, с трудом изгоняя из сознания последние картинки: веселую песню в автобусе, какие-то неправдашные глаза партнерши на сцене, скромную похвалу режиссера. Засыпая, старался не думать о том, что будильник заведен на семь.

Так повелось с самого начала, с того самого дня, как пришел с девчонками в ЦДК помочь подготовить что-то к некрасовскому вечеру. Режиссер, тогда еще Виктор Михайлович Титов, предложил остаться.

Так Володя Юрченков стал артистом «образцового театрального коллектива Кузбасса». Самодельного, разумеется. Потом — Народного театра.

Поначалу, казалось, ничего интересного не было. Работали над мимикой, дикцией, ставили голос, отработывали речь, то есть осваивали тот арсенал средств, с помощью которых создается на сцене художественный образ.

А потом первый самостоятельный выход в «Жизни и преступлениях Антона Шелеста».

Роль ему дали, мягко говоря, не главную. «Парень в очках», — так она формулировалась. Проходящий персонаж. Ты идешь по сцене с девушкой, а навстречу преступник:

— Подними три копейки!  
— Твои копейки, ты и подними.

Вот и вся роль. Простая. Но и гордая. Вот так, один на один с преступником. А струните, убежать не можешь: с тобой девушка. А драться не умеешь.

Вот ведь какая, оказывается, сложная ситуация.

Каким же должен быть этот безымянный «парень в очках», чтобы так бросить вызов преступнику!

Может, эта короткая фраза и была откровением. Именно она

заставила задуматься над сущностью и особенностями драматического искусства. А поняв их, парень стал наблюдательней, учился искать и находить в людях черты своих героев.

В «Обелиске» Юрченков должен был играть Игоря — вообще-то не очень честного парня, из тех, кто ищет, «кто бы что-то сделал за меня».

Таких ребят немало и в ПТУ, где учился Володя. Именно с ними он воевал на комсомольских собраниях. Тащил «за уши» в самостоятельность. Именно они лугались под ногами, мешали во всех горячих делах. Потому их училище на городских смотрах самостоятельности долго было в числе последних.

Володе удавалось расшевелить ребят, потому что он всегда видел в них то, что было скрыто и в его герое. А может, он увидел это скрытое, потому что знал своих ребят.

Показал Володя своего современника интересно. Игоря заставляли в дурную компанию, но он не был таким, каким хотел казаться. В трудную минуту, наедине со своей совестью, Игорь многое понял. Жизнь все расставила по местам.

— Занятия в театре заставляют много думать, анализировать, пристально изучать людей. В комсомольской работе это мне здорово помогало, — рассказывал Володя.

Вот уже пятый год он упорно работает и в комсомоле, и в Народном театре. Репетиция для него и черная работа, и возможность побыть в кругу единомышленников, таких, как Витя Шевцов, Юра Штальбаум, Слава Шалауров и других. Вместе учились, вместе росли все эти годы. После «работы» любят посидеть, поговорить. Пospорить над ролью, поискать подтверждение своих мыслей в прочитанном, по-мужски поговорить о политике.

Такое общение просто необходимо, чтобы встряхнуться, чтобы почувствовать себя причастным к чему-то большому, чем домашний очаг.

Сейчас Володя Юрченков — настоящий шахтер. Вот уже два месяца он в смене уходит в шахту, радуясь новому делу, каждому, даже маленькому успеху — на земле и под землей.

Л. СЕМЕНОВА.

# Интернационалисты на шахтах Кузбасса

Строя новую жизнь в неимоверно трудных условиях, советский народ постоянно ощущал горячие симпатии и братскую поддержку мирового пролетариата. Рабочие капиталистических стран активно боролись против антисоветских планов империалистов, решительно выступали в поддержку первой в мире страны социализма. Многие из иностранных рабочих и представителей прогрессивной интеллигенции непосредственно участвовали в социалистическом строительстве в СССР. Одним из ярких примеров этого была работа интернационалистов на шахтах Кузбасса.

Некоторые иностранные рабочие жили в Кузбассе со времен гражданской войны, когда они принимали участие в борьбе против империалистической интервенции. Многие остались в нашем крае после прекращения в 1927 году деятельности Автономной индустриальной колонии «Кузбасс». Сотни иностранных рабочих приехали в годы индустриализации.

Иностранные рабочие трудились забойщиками, проходчиками, слесарями-электриками, машинистами врубочных машин. Многие из них владели несколькими специальностями. В таких кадрах крайне нуждалась тогда угольная промышленность Кузбасса.

Большинством иностранных рабочих руководило чувство пролетарской солидарности, искреннее желание помочь трудящимся СССР в строительстве первого в мире социалистического государства. Группа американских рабочих писала в газету «Советская Сибирь» 6 июля 1931 года: «Мы все приехали в Советский Союз, чтобы принять участие в социалистическом строительстве, где шахты принадлежат рабочим. Мы сделаем все от нас зависящее, чтобы передать наш опыт русским товарищам, и вместе с ними приложить все усилия к тому, чтобы пятилетний план развития был выполнен за четыре года».

На производственную активность горняков-иностранцев положительно воздействовали трудовой героизм советских рабочих, социалистическое соревнование за досрочное выполнение первого пятилетнего плана. Они старались не отставать от своих русских друзей, тоже включались в соревнование.

Всему Прокопьевскому руднику были известны производственные успехи интерна-

циональной бригады, состоявшей из русских, немецких и чешских рабочих. Бригадиром ее был русский Иван Кушмирчик. Эта бригада шахты «Коксовая» добилась лучших результатов и была занесена на Всесибирскую краевую Доску почета имени XVII съезда ВКП (б).

Большых успехов добилась бригада американских рабочих, работавшая в 19-й лаве Серебрянниковского пласта шахты Емельяновской на Ленинском руднике. Ее производственные успехи были отмечены в постановлении ЦК союза горнорабочих Ленинского рудника рекомендовалось распространить опыт ударной американской бригады.

На основе интернационального принципа построения бригад была удачно найдена форма распространения передового опыта иностранных рабочих. Лучший бригадир Ленинского рудника, серб Темлянович и ударник Сертич обучили 13 рабочих-казахов. Темлянович организовал из них бригаду, возглавил ее и вывел в ударные. За второе полугодие 1932 года эта бригада выполнила производственный план на 113 процентов.

В Ленинске-Кузнецком была найдена и другая эффективная форма передачи передового опыта иностранных рабочих. Самых высококвалифицированных из них прикрепляли к бригадам русских рабочих в качестве инструкторов.

Анжеро-Судженский, Ленинск-Кузнецкий, Прокопьевский горкомы ВКП (б) выделили для работы среди иностранных рабочих агитаторов, пропагандистов, владевших иностранным языком, которые проводили большую политическую и воспитательную работу. Они знакомили зарубежных рабочих со структурой государственной власти в нашей стране, правами и обязанностями граждан СССР, содержанием пятилетних планов, значением государственных займов, событиями международной жизни.

В политическом просвещении коллективов иностранных трудящихся в мобилизации их на ударный труд партийные организации опирались на прослойку коммунистов-иностранцев. В 1932 году в Ленинск-Кузнецкий и парторганизации насчитывалось 72 иностранных рабочих — члена ВКП (б) и братских компартий, на Прокопьевском руднике — 41 иностранный рабочий-коммунист.

Труд многих из них был образцовым и служил примером для подражания.

Настоящей школой воспитания стали производственные совещания, которые проходили при активном участии иностранных рабочих. Вовлечению иностранных рабочих в единый производственный коллектив содействовала также культурно-массовая работа. В этом отношении особую роль играли вечера смывки, отличавшиеся массовостью и духом интернациональной дружбы.

«Ленинский шахтер» в номере от 18 июля 1936 года рассказывает об одном таком вечере, организованном рудничным комитетом союза угольщиков. На нем были американские рабочие, передовики производства, представители обществности. Молодой американский рабочий Арвит Олстром рассказал о классовой борьбе США. Его страстную речь переполненный зал слушал с большим вниманием. Другой рабочий — Лазарь — по поручению десяти американских юношей и девушек объявил об их вступлении в комсомол.

Вечера смывки проводились довольно часто на Анжеро-Судженском, Ленинском и Прокопьевском рудниках. Они воспитывали чувство дружбы, интернациональной солидарности и единства в понимании задач, стоящих перед пролетариатом.

Следует ответить, что контингент иностранных рабочих не был постоянным. Часть их оказалась недостаточно зрелой. Но таких было меньшинство. Участие иностранных рабочих в социалистическом строительстве в СССР находило широкий отклик за границей. Письма, сообщения в коммунистической рабочей печати зарубежных стран рассказывали правду о советской действительности, о положении рабочего класса в СССР. Устанавливались и расширялись интернациональные связи.

Трудящиеся Кузбасса, превратив свой край в мощный индустриальный форпост социализма на востоке страны, развивая и укрепляя традиции пролетарского интернационализма, успешно строя коммунизм, с благодарностью вспоминают тех зарубежных трудящихся-интернационалистов, которые оказали братскую поддержку советскому народу в строительстве светлого здания социализма.

Н. ТАСКАЕВ,  
кандидат исторических наук.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

## Праздничное гулянье

Завтра в полдень на площади Победы и в городском парке имени М. Горького начнется большое праздничное массовое гулянье, посвященное Дню шахтера.

В этот день каждый может принять участие в интересных аттракционах, посмотреть выступления самостоятельных коллективов города.

Будет проведена демонстрация моделей сезона 1970 года.

## Телевидение

### СУББОТА, 29 АВГУСТА I ПРОГРАММА МОСКВА

12.00 Новости.  
12.15 Передача для детей.  
12.50 Рассказы о рабочем классе. Горняки.  
13.20 Концерт, посвященный Дню шахтера.  
15.00 Цветное телевидение. «Разговор у картины». (О произведениях Всесоюзной художественной выставки).  
15.30 Телеспектакль.  
17.00 «Здравствуй, школа!». Передача, посвященная началу учебного года.  
17.45 Новости.

**КЕМЕРОВО**  
18.00 Для первоклассников. «Вы теперь не просто дети».  
18.30 Для малышей. Мультфильм.  
18.55 Программа «Ровесники». Августовские именинники.

**МОСКВА**  
19.55 Цветное телевидение. Турнир на приз газеты «Советский спорт» по хоккею ЦСКА — «Динамо» (Москва).  
22.00 Новости.  
22.05 «Край наш Нижегородский». Концерт.

23.00 Кубок Европы по легкой атлетике. Мужчины. Передача из Швеции.

### ВОСКРЕСЕНЬЕ, 30 АВГУСТА I ПРОГРАММА МОСКВА

12.00 Новости.  
12.15 Передача для школьников.  
13.00 Актуальные проблемы экономики. Потенциал Сибири. Передача 2-я.  
13.30 Музыкальный киоск.  
14.00 Телевизионный календарь. Сегодня — День шахтера.  
14.40 И. Штраус «Летучая мышь». Спектакль Киевского Государственного театра оперетты.

**КЕМЕРОВО**  
17.45 Для малышей. Мультфильм.  
18.30 Адреса, названные вами... Передача, посвященная Дню шахтера.

**МОСКВА**  
20.00 Цветное телевидение. Клуб кинопутешественников.  
21.00 Кубок Европы по легкой атлетике. Мужчины. Финал. Передача из Швеции.  
23.00 «Гора мастеров». Документальный фильм.  
23.30 Цветное телевидение. Первенство СССР по футболу. ЦСКА — «Динамо» (Москва). В перерыве — информационная программа «Время».

## КИНОТЕАТРАХ

«ПОБЕДА»  
Новый широкоэкранный художественный фильм (Иран)  
**МАЗАНДАНСКИЙ ТИГР**  
Сеансы: 12, 4, 6, 7, 50, 10.  
**КРАСАВИЦА**  
Сеансы: 10, 2, 20.  
**ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК**  
30 августа  
Польская кинокомедия **ДЕВИЧИЙ ЗАГОВОР**  
Сеансы: 2, 4, 6, 8.  
31 августа  
**«САЙХА»**  
(две серии)  
Сеансы: 2, 5, 8.  
**«РОДИНА»**  
Новый музыкальный индийский фильм  
**ДА ЗДРАВСТВУЕТ ЛЮБОВЬ!**  
Сеансы: 11, 5, 30, 8, 30.  
**ДВА КАПИТАНА**  
Сеансы: 9, 30, 2, 30.

31 августа  
Новая польская кинокомедия **ДЕВИЧИЙ ЗАГОВОР**  
Сеансы: 11, 12, 50, 4, 5, 50, 7, 30, 9, 30.  
**«СИБИРЬ»**  
**КОРОЛЕВА ШАНТЕКЛЕРА**  
Сеансы: 12, 4, 6, 8, 10.  
**БЕЛЫЕ ВОЛКИ**  
Сеансы: 10, 2.  
31 августа  
**ДА ЗДРАВСТВУЕТ ЛЮБОВЬ!**  
(две серии)  
Сеансы: 12, 5, 8.  
**«РАССВЕТ»**  
Индийский художественный фильм  
**ТЫ МОЯ ЖИЗНЬ**  
(две серии)  
Сеансы: 2, 5, 7.  
31 августа  
Японский художественный фильм  
**ГЕНИЙ ДЗЮДО**  
(две серии)  
Сеансы: 2, 5, 7.

## НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий,  
ул. Белинского, 17  
Телефоны: редактора — 0-33 и через АТС 1-47, зам. редактора — 3-10, ответ. секретаря — 3-10 (два звонка), партийного отдела 5-37 и через АТС 1-48, промышленного отдела 0-52 и через АТС 1-47, отдела культуры и писем трудящихся 5-37 (два звонка) и через АТС 1-48, бухгалтерии 0-52 (два звонка), директора типографии 2-21.

Гортипография,  
г. Ленинск-Кузнецкий,  
ул. Белинского, 17.

ОП 13434  
Заказ № 6848 Тираж 24836